

Pět stromořadí aspiruje na Alej roku

Vladimír Vácha

Hned pět jihočeských stromořadí letos aspiruje z celkových devětatřiceti uchazečů na titul Alej roku. Stejně jako jižní Čechy má pět nominací Středočeský kraj.

Naopak lidé z Moravskoslezského, Olomouckého, Ústeckého a Zlínského kraje přihlásili do soutěže jen po jedné aleji.

Těší nás zájem lidí o anketu, neboť si všímají nejen jejich krás, ale pokud jsou aleje v ohrožení, snaží se je zachránit

Marcela Klemensová

V pěti nominovaných jihočeských zástupců je krásná javorová alej doplněná několika lípami u Nové Vsi na Tábořsku, alej staletých dubů na hrázi rybníka u Lomnice nad Lužnicí, topolová alej k Boudě na Písecku, lípové stromořadí u Červené Lhoty a platanová alej v Protivíně.

„O tom, kdo zvítězí v jednotlivých krajích i celé republice, rozhodne v následujícím hlasování na internetu veřejnost. Ti, kteří je do soutěže navrhli, se mohou těšit, pokud jejich alej v sou-



Alej staletých dubů na břehu rybníka u Lomnice nad Lužnicí nebude při hlasování bez šance.

Foto: Jan Kolková Rybářová

těží uspěje, na zajímavé ceny, například let balónem,“ informoval Právo Vratislav Vozník z nezis-

tové organizace Arnika, usilující o lepší životní prostředí. Podotkl, že součástí ankety je i foto-

soutěž. Nejhezčí fotografie vybere odborná porota složená z patronů ankety, zástupců partnerů

a fotografů. Do soutěže mohou lidé přihlásit „svou“ alej prostřednictvím webových stránek

www.alejroku.cz. Každý může zaslat 1–3 fotografie, nejlépe formátu JPEG. U fotek pak nesmí chybět stručný popis a doprovod, proč si alej zaslouží pozornost hlasujících.

Lidi zachraňují aleje

„Aleje jsou typickou součástí naší krajiny a těší nás zájem lidí o anketu, neboť si všímají nejen jejich krás, ale pokud jsou aleje v ohrožení, snaží se je zachránit. I takových nominací několik máme, konkrétně z Jihomoravského a Libereckého kraje. Lidé si čím dál více uvědomují, že rostliny a stromy jsou pro přírodu extrémně důležité. Zejména v letošním horkém létě se do alejí chodí před sluncem ukrývat vyletní i zvířata, ve městech pak stromy nabízejí jakousi přírodní klimatizaci a jejich okolí nebylo to přehřáté jako masy betonu všude kolem,“ zdůraznila vedoucí kanceláře Zachraňme stromy Marcela Klemensová z Arniky.

Připomněla, že Arnika chrání aleje již několik let a z její iniciativy vznikla petice „Zachraňme stromy“, požadující lepší zákonnou ochranu alejí a stromů v krajích i ve městech. Petici podepsalo více než 35 tisíc lidí. Také dle ní se podařilo prosadit novou zákonu a zrušit výjimku, která umožňovala silničním kápním stromy u silnic bez povolení.

Špičkoví dětští chirurgové míří do Českého Krumlova

Vladimír Vácha

Letošní, už 61. kongres Českých a slovenských dětských chirurgů se po čtrnácti letech vrací na jih Čech. Přes dvě stovky špičkových odborníků na dětskou chirurgii a traumatologii bude od středy do pátku tentokrát jednat v Českém Krumlově.

Odborná lékařská diskuse se bude týkat, jak řekla Právo mluv-

čí českobudějovické nemocnice Ivana Kerlesová, zásadních témat jak klasické, takzvané měkké chirurgie, tak chirurgie úrazové, neboť právě úrazy jsou dlouhodobě, a to nejen v ČR, hlavní příčinou úmrtí dětí.

„Pediatrie, jejíž významnou součástí je samozřejmě dětská chirurgie, se stejně jako další lékařská odvětví velice rychle vyvíjí, což s sebou přináší nové

technologie, supermoderní přístroje, operační postupy a podobně. Hlavním cílem kongresu, na němž jsou zastoupena všechna přední česká i slovenská pracoviště zabývající se dětskou chirurgií, je tak především vzájemná informovanost o těchto novinkách a pochopitelně obousměrná výměna zkušeností s nejnovějšími trendy,“ konstatoval prezident kongresu Radek Hanák z Chirurg-

gického oddělení Nemocnice České Budějovice, a. s.

Vedoucí lékař českobudějovického Centra dětské traumatologie Petr Toufar pak podotkl, že jednání bude rozděleno do šesti základních tematických bloků, které se budou věnovat problematice úrazů v dětském věku, léčbě dětských zlomenin, hrudní chirurgii, břišní chirurgii, neurochirurgii a urologii. Velkou po-

zornost chtějí lékaři věnovat rovněž spolupráci se zdravotnickou záchranou službou.

„V tomto případě jde především o téma správného výběru pracoviště pro umístění pacienta, což v celé řadě případů není nejbližší nemocnice, ale vyšší lépe vybavené specializované pracoviště či dětské centrum. Odpadají tak sekundární převozy a prodlevy v léčbě,“ zdůraznil Toufar.

Vzácný orlovec spatřen u Rokycan



Vzácného orlovce říčního pozorovali ochránci přírody v zářezí Klabavské nádrži u Rokycan. Jedná se o vzácný druh ptáka, který má rozpětí křídel okolo 150 centimetrů se podle ochránce Petra Moulise v lokalitě pohybujícího čtrnáct dnů. A není sám. „Na Klabavce se v posledních letech vyskytují i další vzácnější rybníkářské ptáky. K těm největším patří pětím dvoje a půl metru patřící mořský, který zde pravidelně hlídá,“ dodává Moulis. (zpr)

Říční rak se vrací

Ochránci přírody jsou nadšeni. Minulý týden objevili ve vlhkých Čertových proudech mnoho letech opět raka říčního. „Nejprve šlo o samičku a o dva později se objevil i samec. Je tak reálná šance, že na přelomu srpna vyvede rači má svou ráčata na výpravu po mateřské řece – jak tomu bývalo nepaměti,“ informoval Právo Vladimír Vácha ze spolku Divočák Vitavy. (cl)

Třeboňské gymnázium se stává fakultní školou

Vladimír Vácha

Třeboňské gymnázium je od úterý fakultní školou Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy.

Škole se tím, jak Právo řekla ředitelka Anna Kohoutová, otevírají zajímavé možnosti jak pro žáky, tak učitele, neboť partnerstvím získává gymnázium nadstandardní přístup k vědeckým informacím, účasti na programech fakulty, na přednáškách, seminářích, terénních exkurzích, možnost konzultací odborných prací či olympiád a v neposlední řadě i volný vstup do jejich muzeí.

Gymnázium se naopak kvalitou výuky přírodovědných předmětů stane cílem odborných prací budoucích pedagogů, kteří v třeboňské škole mohou získávat zkušenosti od gymnaziálních učitelů. Třeboň je navíc i významným centrem Akademie věd ČR a propojení středoškols-



Foto: archiv gymnázia

Od nového školního roku mají studenti k dispozici i novou laboratorii.

ského a vysokoškolského prostředí tak získává další zajímavou dimenzi. „Jmenování fakultní školou je dalším krokem, kterým gymnázium startuje významnou revitalizaci výuky přírodovědných předmětů, obzvláště samozřejmě biologie. V letních měsících jsme dokončili rekonstrukci biologického areálu, v němž máme nyní pro studenty novou moderní laboratorii,“ popsala změny, které během prázdnin na škole proběhly, ředitelka.

Podotkla, že během podzimu jsou už naplánované různé inspirativní akce – geologická vycházka pro Třeboni pod vedením popularizátora vědy Petra Rajlichy, otevřená přednáška Očkování a jeho přínos moderní civilizaci či výstava Věda je krásná, kterou připravila právě PF UK. Během Týdne vědy počítá gymnázium s využitím pestré nabídky univerzitních programů.

Oprava Loosova bytu v Plzni chce cenu EU

Rekonstrukci jednoho z prvo republikových interiérů od světově uznávaného architekta Adolfa Loosea přihlásil Plzeň do prestižní mezinárodní soutěže Cena Evropské unie pro kulturní dědictví Evropa Nostra.

Byt v Bendově ulici číslo 10 vytvořil Loos v letech 1930 až 1931 pro chemického odborníka Viléma Krause a jeho ženu Ger-

trudovou. Byt je v současnosti zcela neobývaný a jeho interiér je v špatném stavu. Je typickou ukázkou Loosova rukopisu.

Při rekonstrukci se našla výrazně zelená okna, která jinde v Loosových bytech nejsou, či trezor domýšleně ukrytý v dřevěném obložení. I když od něj měli památkáři klíče, několik let ho nemohli najít.

V ČR ji v minulosti získala například oprava zámku v Českém Krumlově, projekt konzervace a prezentace hradu Bečov nad Teplou či historik Tomáš Durdík. V roce 2016 obdržel cenu až 30 projektů a iniciativ. Až sedm z nich bude vybráno na ocenění vítězných Grand Prix a obdržet 10 000 eur.

Majitel bytu v Bendově ulici Kraus oděšel v roce 1939 do An-

gi tam působil až do své smrti v roce 1933. Realizoval přestavbu Brummelova domu v Husově ulici a dalších 13 bytových interiérů především pro bohaté investory z řad místní židovské komunity. Dochovalo se osm interiérů, podle odborníků je to nesmírně cenný soubor i v kontextu evropské architektury 20. století. Po Vidni má Plzeň druhý nejmenší komplex Loosov-

INFORMUJEME	
Plzeň	
PŘEDNÁŠKY	
Obec unitářů: Evangelia Jínek neč v kostele. Přednáší Mgr. Miloslav Mintálová (17). Přednáškový sál Západočeského muzea: Ladislav Sutnar a Krásná jízba. Přednáší PhDr. Lucie Víčková, Ph.D. (17).	
Pláná nad Lužnicí	
ZÁBAVA	
Městská knihovna: Komiksové	
ZÁBAVA	
Vědecká knihovna – Lidická	Antidiskotéka Jiřího Černého (19).
	Prachatice
DIVADLA	
Městské: Přiběh jednoho hra (19).	
	Strakonice
DIVADLA	
Dům kultury: Návštěvy u pa Greena (19).	